

海南日报·南海网 庆祝新中国成立60周年特别策划

## 凯歌行进60年·走进陵水

之四

扶贫篇

龙沐湾

国信特约  
LONGMU BAY  
国际化·复合型·多元化

陵水用旅游地产业的收益反哺农业

采访札记

有效的  
“授渔”之举

陈海虹

本报记者 陈海虹 特约记者 李玉峰

日前,陵水本号镇军昌村的40多户贫困户,正忙着焊制设施农业基地所需大棚框架,只等水稻收割,即可动工兴建大棚,种植苦瓜、长豆角等冬季瓜菜。

一个月前,陵水黎族自治县在本号镇和英州镇启动了“贴息支农小额贷款项目”,这40多户村民从信用社贷到了80万元,贷款期限为2年,其中第一年利息由政府为农户支付,相当于农户们得到了无息贷款,而唯一的条件是必须用这些贷款进行大棚农业生产。

目前,这个“贴息支农小额贷款项目”已逐渐在全县推广,越来越多的贫困农民从中受益,而县里为此要投入800万元贴息资金。

近年来,陵水黎族自治县完成由农业主导型向旅游业主导型的转型后,迅速将旅游行业的收益通过县财政反哺农业,加大扶贫的力度,让农民在土地开发中得到实惠。“贴息支农小额贷款项目”正是旅游反哺农业、支持扶贫的举措之一。

## 大投入增强脱贫“造血机能”

陵水是少数民族聚居县,是全国唯一的沿海国家重点扶持贫困县。到2004年,地方财政收入也仅4343万元。

自2005年以来,该县调整产业结构,大力发展以旅游为龙头的现代服务业,一批企业在香水湾、清水湾和土福湾运作大项目,陵水经济有了迅猛的发展,财力逐渐增强变富。去年该县地方财政收入达2.3亿元,实现历史性突破。

腰包鼓了,为反哺农业发展、加大扶贫力度提供了较为充足的资金支持。



陵水通过发放农村小额信贷扶持贫困户发展大棚瓜菜种植。

本报记者 李幸璜 摄

陵水扶贫办主任杨麟权告诉海南日报记者,陵水的扶贫战略是“整村推进、连片开发”,重点推进产业扶贫、科技扶贫等重点工作,通过发放农村小额信贷扶持贫困户发展大棚瓜菜种植等形式,增强贫困人口的“造血机能”和自我发展能力。

英州镇是全县种植大棚哈密瓜最多的地区,去年该村群众通过信用贷款种植无土栽培哈密瓜2200亩,纯赚1848万元。

陵水信用社的数字显示,2008年陵水共有532户农民获得334万元小额信贷。

今年7月29日,陵水又启动了贴息支农小额贷款项目,贫困农民贷款,政府来担保。贫困农民每户可以贷款2万元,第一年无需付利息,第二年将本息还清即可。这个贷款项目大受农民欢迎。

“实施小额贴息贷款项目,政府贴息800万元,将会帮助农民贷出8000万元至1亿元的生产资金。这些资金用于发展大棚瓜菜,无疑将增加农民收入。我们不仅仅是给钱,还要让贫困农民有自力更生和发展的意识。这种扶贫不是一时的,而是长久的,可持

续发展的。”杨麟权说。

## 积极扶持劳动力就业

要让农民富裕起来,产业化扶贫只是一方面。对于陵水来说,扶贫工作是全方位展开的。让失地农民和富余劳动力就业,也是扶贫的重要工作之一。

8月25日,在清水湾细白的海滩上,记者遇见了雅居乐的清洁工胡玉花。她正在打扫海滩上木麻黄树丛里的枯枝。她告诉记者

者,她家就在附近的英州镇高土村,距离雅居乐才五公里。她今年35岁,有两个孩子,都在上小学。家里种了几亩田地,还养了一些猪,一年收入大概几千元。八月是农闲时节,地里没多少活,她便来雅居乐打工,补贴家用。她的工作月薪有900多元。胡玉花说,村里好几个人都在此工作,大部分是保洁工或者在厨房工作。

在房前屋后忙碌的保洁员黄亚连,是记者遇到的第二位雅居乐员工。这位才20岁的黎族姑娘是文罗镇青山村人,家里有两个弟弟和一个妹妹在读书,而父亲在去年过世了,家境贫困。为了供弟妹们读书,她和姐姐都在打工。她的工资有1000多元,每个月她都寄钱回家。

像胡玉花和黄亚连这样的当地农民工,在雅居乐至少有500名。

据了解,陵水在成功引进雅居乐、富力地产等大企业进入后,目前已吸纳、安排了近3000个就业岗位。

为解决当地农民的就业问题,陵水就业局经常邀请企业到农村举行招聘会,帮助失地农民实现就业再就业。与企业达成用工协议后,把企业招聘的岗位信息送到农民家中。同时把农机具、水电维修、园林绿化、保安、电焊等技能培训班办到村里,方便农民就近学习。

县委书记陈健春表示,今年将发挥政府投资和重大项目带动就业的作用,实现新增就业岗位2500个,开发公益性岗位100个,保证每个零就业家庭、失地农民和贫困户至少有一名适龄劳动力就业,全年实现农村劳动力转移就业6800人。毫无疑问,此举将使更多的贫困家庭走出困境。

(本报椰林9月2日电)

授人以鱼,莫如授人以渔。陵水正在大力实施的产业扶贫,走的正是这样的一条路子。这种扶贫模式,为贫困农民创造了通过自身努力脱离贫困的能力,无疑是值得赞赏的。

解决贫困是一个世界性的难题。怎样扶贫,各地思路可能都不一样。对于贫困群众,资金和物资的援助当然是必要的,但绝不是长久的好办法。然而怎样给贫困农民“造血”,让其永远脱离“贫血”之境,这不是一件容易的事。

陵水找到了自己的路子。陵水是一个农业县,这里气候适宜,土地肥沃,用县委书记陈健春的话来说,在陵水做农业是不会亏的。贫困人群基本都在农村,以资金扶持农民发展农业生产,使其脱贫致富,自然是扶贫之首选。但是,如果还是任由农民按照传统方式进行生产,不进行引导,那么很难保证扶贫效益。

陵水舍得在扶贫上大投入,三年投入2.5亿元,这不是每个市县都可以做到的。县委书记陈健春的观点是,大投入就要大回报,必须保证投入效益的最大化和可持续性。因此,陵水将产业扶贫与现代化的设施农业紧紧地捆绑在一起。给你贴息贷款可以,但一定要用贷款造大棚,进行设施农业生产。或许,农户一开始会有微言:“扶贫怎么还讲条件呢?但很快就会明白,用来种地瓜的坡地,搭了大棚后种两造哈密瓜,其收益可比原先翻了好几番!尝到了大棚瓜菜的甜头,真金白银拿到手,曾‘被迫’搭大棚进行生产的农民,对于现代设施农业的接受与喜爱,自不待言,而陵水的‘授渔’到此也就大功告成了。”

陵水的目标是,到明年实现每个贫困户拥有一亩以上设施农业。我相信,这是最有效的“授渔”举措。



大棚瓜菜种植在陵水随处可见。

本报记者 李幸璜 摄

## 小额低息贷款帮大忙

本报记者 陈海虹 特约记者 李玉峰

8月26日上午,天气炎热。当记者一行走进英州镇大坡村的时候,就发现这里和别的村子很不同:每家的房前屋后,都见缝插针般地搭着大棚,一排排,非常整齐,钢架子在阳光下闪闪发亮。

村子里,一群村民在纳凉。一位名叫张昌亮的村民很热心地告诉记者,大棚是用来种哈密瓜的。别看现在空空荡荡,再过一阵就要育苗种瓜了,红砖头是育苗时压膜用的。他指了指前方的几排大棚,告诉我们那是他家的棚,他家有5亩地呢。

今年28岁的张昌亮,以前一直在外给人打工,一个月只有六七百元工资,收入很少。“都不够我一个人花。”他笑着说。而在家里,包括爷爷奶奶在内,有十三口人,生活紧巴巴的。后来,他学习了哈密瓜种植技术,知道大棚哈密瓜收成好,就在自家地里搭起了大棚种哈密瓜。

张昌亮说,前几年没钱买材料搭棚,到处跟人借。由于资金不多,搭的还是用砖头加木条的简易大棚,但是这种大棚经不起风雨,很容易烂掉,架子一烂,哈密

瓜就毁了,经常亏本。

不过,从去年开始,情况有了变化。张昌亮说,去年县里推出小额低息贷款,只要有人担保,可从农村信用社借2万元,按季度还利息。利息不高,算下来一个月利息不到100元。去年他开始向农信社贷款,搭钢架大棚,这种大棚结实,不怕风雨,至少可以用10多年。去年哈密瓜收成不错,卖价也好,一亩可以挣几万元,他很快就还清了借款,家里的经济条件也渐渐好起来了。“小额低息贷款帮了大忙了!”他说。

张昌亮今年又申请小额低息贷款了。今年利息还更低了,每月还息不到90元。现在,他还租了别村的20亩坡地,种苦瓜和豆角,扩大生产。买种子化肥,今年贷到的2万元还不够用,除了自有资金,他还向别人借了些钱。如果能贷更多的款就好了,他愿意用大棚抵押。他不缺技术,也不怕苦,就是缺资金。

当记者告诉他,今年陵水7月底开始推出“贴息支农小额贷款项目”,贷款期限2年,其中第一年的利息由政府支付,他一听,立即跳了起来,说:“这是真的吗?真是件大好事!我要去贷款!”

(本报椰林9月2日电)

## 沙牛村的致富棚

本报记者 陈海虹 特约记者 李玉峰

走进英州镇新坡村委会贫困村沙牛村,一个奇特的景象出现在眼前:一片片绿油油的稻田里,竖着一排排的钢架。

“那是种冬季瓜菜用的大棚。如果去年你们来,大棚披着膜呢,棚里长的全是苦瓜。”新坡村委会副主任黄秀山告诉我们,村里大部分的大棚,都是去年8月搭起来的,是政府免费搭设的。贫困户家里只要有一亩以上的田地或坡地,都可申请政府免费搭大棚,现在,五个村已有180亩的田地搭起了大棚。

“搭大棚有啥好处呢?”记者有些不解。

“好处当然大啦!这可是贫困村的致富棚!”黄秀山说,在没搭大棚前,水田种了两造水稻就闲着了,坡地则是些种地瓜,根本不值钱,而搭起大棚后,水田除了种水稻,还可种两造瓜菜,坡地则可以种两造哈密瓜。

“打理得好的农户,一亩田地里,一造苦瓜可收3万多元,一造豆角至少可收1万多元!一造哈密瓜可收6万多元!”黄秀山掐着指头给我们算账。搭起大棚后,无论水田和坡地,收成都大增了,农户收入大幅提高,可说是沙牛村名符其实的致富棚。

记者正聊着,路上走来了一位农民,黄秀山把他叫住了。“你们采访他吧!他可是沙牛村里第一个搭大棚的!”

原来,当初村干部号召大家搭棚搞设施农业的时候,村里大部分人都不同意,因为搭棚要打桩,他们担心田里打了桩之后,田地会被破坏,不能再种庄稼,而这位姓周的村民,却毫不犹豫第一个申请搭棚。看到他搭起大棚种上哈密瓜和冬季瓜菜,水稻也种上,挣了钱,村民都眼热了。“因为他的带头作用,村里三十多家农户争先恐后地申请搭棚了。”黄秀山直夸。

这位自称老周的村民有些不好意思,说他也不是有多大本事,而是曾在外打工,知道大棚农业的好处,也了解搭棚成本很高,现在政府把水井打好,还免费搭大棚,他当然要积极响应了!

老周指着旁边一块坡地,告诉我们,他家这块地,以前只能种地瓜,且还经常亏本,因为干旱,收成不好。现在政府打了井,把水管拉到地里,又给搭起大棚,他种上哈密瓜后,每亩一造至少可以收6000斤哈密瓜,而每斤哈密瓜售价超过1元,收入和原先不可同日而语。现在,他还想多种几亩地,正到处打听哪里有地出租呢!

(本报椰林9月2日电)

海南泰达拍卖有限公司  
拍卖公告(090910)

受委托,我司定于2009年9月10日上午10点公开拍卖:

海南澄迈老城工业开发区土地,面积:93.645亩,参考价:1200万元/整体。

该地四至:东至纵音二队大路及村界,南至纵音地界,西至南唐围墙外,15米公路交界,北至老城工业大道。

标的展示时间:自见报之日起至9月9日止。

有意竞买者请于2009年9月9日下午5点前来我公司了解详情,并办理竞买手续。

竞买保证金200万元,保证金款到帐为准。

拍卖地址:海口市国贸路嘉陵大厦20楼(本公司拍卖大厅)

联系电话:68586639 13307678966 13976683019

海南广播电视台HNTV-4王办  
海南首届配乐表演式大型名家讲坛

穿透自我及他人内心 思想性与表现力共存的经典演讲

## FPA®的魅力

FPA®的魅力来自它的简单、实用、易行、有效。它将人们的性格分为:红蓝黄绿四大类型,形象清晰的色彩语言和成熟系统的培训演绎,已让50万人从中受益!

FPA®的魅力在于它不仅揭示人的行为表象,而且探索内在动机。人的性格是复杂的,在不同环境下可能表现出不同的行为,甚至可能是四种色彩的综合。这只是我们看得见的冰山,而看不见的部分——动机,这冰山下涌动的暗流,才是一切行为的来源和关键……

## 特邀演讲专家 乐嘉老师

中国性格分析领域的权威“FPA性格色彩学”创始人  
实用心理学畅销书《色眼识人》作者  
国内制作最大的培训教学DVD《性格色彩 乐嘉说》作者  
出色的演讲者和卓越的培训导师

联系电话:86-898-68552800/01/ 66550102/03

性格决定命运 理解创造价值 和谐改变人生



时间:二零零九年九月六日(周日)上午8:30-11:30下午14:30-17:30 地点:海南大学校办二楼报告厅

## 三亚市国有建设用地使用权挂牌出让公告

三土环资告字[2009]13号

根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》、国土资源部《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》(第39号令)和《三亚市国有土地使用权招标拍卖挂牌出让规定》等有关规定,并报经三亚市人民政府批准,现将三亚市海棠湾11号酒店(海棠湾A5/A8/A9片区控规中的A9-02-02部分地块)国有建设用地使用权挂牌出让。现就有关事项公告如下:

## 一、出让标的基本情况

出让标的位于我市海棠湾A5/A8/A9片区控规中的A9-02-02地块,用地四至及界址坐标详见用地勘测定界图。用地面积为19.4686公顷(约合292.03亩),该宗土地土地用途为商服用地,使用年限40年,容积率≤0.4,建筑密度≤12%,建筑限高≤25米,绿地率≥50%。挂牌出让起始价为233万元/亩。用地的开发具体要求按规划部门的批准文件执行。

## 二、竞买事项

1、国内外法人和其他组织均可参加竞买,但法律法规另有规定的除外。竞得者必须严格按照土地出让合同规定的条件进行开发建设。(参加竞价的条件和规划条件详见挂牌文件)。

2、报名参加竞买人须提交法人单位有效证明文件、法定代表人的有效身份证明文件及挂牌文件规定需要提交的其他文件;委托他人办

理的,应提交授权委托书及委托代理人的有效身份证明文件,并缴纳竞买保证金人民币21000万元整(以入账为准)。竞买人交保证金之前必须先通过符合挂牌出让对象条件的审查。

3、报名时间:2009年9月3日上午9时整至2009年9月27日17时整(双休日均可报名)。

4、挂牌时间:2009年9月19日9时00分至9月29日17时30分。

5、挂牌地点:三亚市国土环境资源局六楼

本次竞买活动进行现场书面报价,不接受电话、邮寄、电子、口头报价。

6、有意者须按出让公告截止时间前到三亚市国土环境资源局六楼会议室查询和购取《挂牌出让文件》,并按文件的具体要求报名参加竞买,《挂牌文件》为本公告组成部分。

7、其它事项:该宗地以现状土地条件挂牌出让。本次挂牌出让事项如有变更,以届时变更公告为准。

联系电话:88364420 88276629 13807527707

联系人:赵先生 女士

地址:三亚市河东路182号